

РОЛЬ ОТЦА В ВОСПИТАНИИ РЕБЕНКА

Введение

Материнская и отцовская любовь являются составными частями целого феномена родительской любви, они находятся в единстве, определяя родительскую любовь, как некоторую целостность. Важная составляющая родительской любви, которую часто упускают при воспитании детей – это роль отца. Еще не появившийся, ожидаемый или новорожденный ребенок уже дает отцу возможность почувствовать наличие “отцовского инстинкта”, ощутить себя защитником, продемонстрировать свою любовь и привязанность. Любви отца принадлежит значительная роль в развитии личности ребенка независимо от его пола и возраста.

Однако большинство отцов игнорируют свою воспитательную роль в развитии детей или считают ее незначительной. Недостаточность эмоционального контакта с отцом или отсутствие отца отрицательно сказывается на психическом развитии ребенка.

Отец в современном обществе

Культ мужчины всегда был культом силы и супровости, а “невостребованные”, подавленные чувства сплошь и рядом атрофируются.

Мысль о слабости и неадекватности “современных отцов” – один из самых распространенных стереотипов общественного сознания XXI века, причем этот стереотип

является в известной степени транскультурным, он “перекидывается” с Запада на Восток, игнорируя различия социальных систем.

В частности, ученые и публицисты констатируют:

- рост безотцовщины, частое отсутствие отца в семье,
- незначительность и бедность отцовских контактов с детьми по сравнению с материнскими,
- педагогическую некомпетентность, неумелость отцов,
- незаинтересованность и неспособность отцов осуществлять воспитательные функции, особенно уход за маленькими детьми.

Из всех перечисленных элементов стереотипной модели “ослабления отцовского начала” единственной безусловной и грустной реальностью является рост безотцовщины, связанный в первую очередь с динамикой разводов и увеличение числа одиноких матерей. Абсолютное число и удельный вес детей, воспитывающихся без отцов, в большинстве индустриально развитых стран неуклонно растет. По демографическим данным, без участия отцов и отчимов воспитывается не менее одной пятой всех детей.

Помимо других причин оказывается ломка традиционной системы половой стратификации. В современной городской семье традиционные ценности отцовства заметно ослабевают под давлением таких факторов, как женское равноправие, вовлечение женщин в профессиональную работу, тесный семейный быт, где для отца не предусмотрено пьедестала, и пространственная разобщенность труда и быта.

Сила отцовского влияния в прошлом коренилась прежде всего в том, что он был воплощением власти и инструментальной эффективности. В современных условиях положение изменилось. Как работает отец, дети

не видят, а количество и значимость его внутрисемейных обязанностей значительно меньше, чем у матери.

По мере того как “невидимый родитель”, как часто называют отца, становится видимым и более демократичным, он все чаще подвергается критике со стороны жены, а его авторитет, основанный на внесемейных факторах, снижается.

Традиционный отцовский авторитет поддерживается не столько личными качествами отца, сколько его социальным положением главы семьи, тогда как фактическое распределение семейных ролей всегда было более или менее индивидуальным и изменчивым.

Ослабление и даже полная потеря мужской власти в семье отражается в стереотипном *образе отцовской некомпетентности*. Подобный стереотип также не способствует поддержанию отцовского авторитета. Но главное то, что мужчина оценивается при этом по традиционно женским критериям. Речь идет о деятельности, которой отцы никогда раньше всерьез не занимались и к которой они социально, психологически, а возможно, и биологически плохо подготовлены.

Любовь отца

Психологические и социологические исследования показывают большое значение роли отца в развитии и воспитании детей. Сравнивая детей, выросших с отцами и без них, исследователи обнаружили, что “некомпетентный”, часто невнимательный родитель на самом деле очень важен. Дети, выросшие без отцов, часто имеют пониженный уровень притязаний, у них выше уровень тревожности и чаще встречаются невротические

симптомы. Отсутствие отца отрицательно сказывается на учебе и самоуважении детей.

Любовь отца дает ребенку ощущение особого эмоционально – психологического благополучия, которое не может в полной мере обеспечить одинокая женщина – мать. Участие отца в процессе развития ребенка оказывает существенное воздействие и на супругов, и на малыша, принося что – то неординарное в их взаимоотношения.

Личные качества отца, в число которых входит и его любовь к ребенку, оказывают значительное влияние на ребенка. Психологические исследования показывают, что дети “холодных” отцов чаще бывают застенчивы, тревожны, их поведение нередко бывает антисоциальным. Напротив, эмоциональная близость с отцом положительно отражается на ребенке.

Специфика отцовской любви заключается в том, что она учит и сына и дочь тому, как мужчина может проявлять любовь к детям, жене и к окружающим. В любви отца, как правило, доминирует поведенческий компонент – помощь, добыча пищи для жены и детей, защита, советы. Любовь отца, как правило, необходимо воспитывать.

Значение любви отца по сравнению с любовью материнской.

Особенно ярко это проявляется на ранних этапах онтогенеза. Взаимоотношения ребенка с отцом не столь интенсивны, как с матерью, так как отец никогда не играет той всеохраниющей, всезащищающей и вселюбящей роли, которая принадлежит матери. Отец воплощает условную любовь, то есть любит ребенка больше всего, потому что тот живет в соответствии с его ожиданиями.

Более позднее возникновение института отцовства по сравнению с институтом материнства. Исторически сложилось, что на ранних этапах развития человека

духовно – воспитательное влияние мужчин в определенном смысле было вторичным. Оно проистекало из первоначального влияния матерей. Женщины – матери имели определяющее значение для формирования духовного облика человека, так как мужчины еще не участвовали в индивидуальном воспитании детей, то есть не выполняли функции отцов. В традиционной патриархальной семье отец выступает в следующих ролях: кормилец, воплощение власти и высший авторитет, пример для подражания и основной наставник детей в дальнейшей семейной жизни и общественно – производственной деятельности.

Чем раньше отец приобщается к уходу за малышом, чем увлеченнее и активнее он это делает, тем сильнее и глубже становится любовь к ребенку, которую он начинает испытывать во всей полноте с момента его рождения.

Д. С. Акивис считает, что любящий отец нередко более эффективный воспитатель, чем женщина. Отец меньше опекает детей, предоставляет им больше самостоятельности, воспитывая в ребенке самодисциплину. Отцовская любовь обеспечивает пример родительского поведения детей в будущем, формирование жизненной позиции вообще и полоролевых позиций в частности. Позитивные отношения с отцом связаны с такими качествами детей, как неторопливость, сдержанность, эмоциональная неуравновешенность, безмятежность, спокойствие, оптимизм, высокий самоконтроль, хорошее понимание социальных нормативов, более успешное овладение требованиями окружающей среды.

Как часть личной сферы отцовская любовь является необходимым условием полноценного развития личности. Только в соприкосновении с ребенком полностью

созревают мужские черты личности – потребность и способность защищать, принимать на себя ответственность, энергия, душевная сила. Если у женщины материнская любовь проявляется благодаря “первичной материнской заботе”, то у мужчин забота о ребенке является продуктом родительской любви. Поэтому переживание отцовской любви приводит к развитию таких качеств, как исполнительность и ответственность.

Компоненты зрелой отцовской сферы

- способность к зачатию здорового ребенка (физиологическая зрелость и соматическое здоровье),
- нравственно – психологическое состояние, включающее в себя чувство любви к женщине и желание иметь от нее ребенка, готовность оказывать жене моральную поддержку и проявлять заботу об ее здоровье и здоровье будущего ребенка, соответствующие познания в области сексологии, психологии и педагогики,
- профессиональное самоопределение и самосовершенствование, стремление обеспечить материальную сторону семейной жизни (социальная активность).

Учитывая особенности отцовской любви данное чувство в своем развитии проходит некоторые этапы

1. Готовность любить.

Для формирования готовности любить своих детей основную роль играют переживания детства, особенности родительских позиций в семье отца. Готовность к подобным чувствам у мужчин возникает гораздо позднее, чем у женщин, и поэтому не определяется физиологическим созреванием.

2. Любовь – ожидание.

Включает в себя ожидания, связанные с зачатием ребенка, с образом будущего ребенка. Продолжается этот этап до того момента, когда отец впервые увидит своего ребенка. Для того, чтобы мужчина полюбил своего ребенка еще до рождения, он должен наполниться состоянием ожидания.

3. Послеродовая ригидность.

Возникает как результат отсутствия ощущения тесной взаимосвязи с ребенком. Взаимодействие с младенцем на первых порах ограничивается удовлетворением его физиологических потребностей, которым, как правило, занимается мать. Так как забота о потомстве не заложена в отцовские инстинкты, подчас в возне вокруг младенца ему видится что – то неприличное. В связи с этим часто время, проведенное с младенцем, отцы считаю потраченным зря. Им нужны достижения ребенка, чтобы появился повод любить, а до этого все отношение к ребенку порой сводятся к элементарному самовнушению: "Ты должен любить его! Это же твой ребенок!"

4. Заинтересованное наблюдение.

Когда появляется возможность играть и общаться с младенцем, отцовское чувство становится более эмоционально окрашенным. Маленькие достижения ребенка (первая улыбка, хватательный рефлекс и т. д.) значительно обогащают эмоциональную сферу отца положительными переживаниями.

5. Заинтересованное сотрудничество.

Характеризуется выбором формы проявления отцовской любви. достаточно часто на данном этапе взаимодействие между отцом и ребенком проявляется именно в форме заинтересованного сотрудничества.

Если материнская любовь необходима ребенку для получения сострадания (безусловность чувства), то отцовская любовь дает ребенку пример для подражания или совет. Когда ребенок начинает активно познавать окружающий мир, у него появляется необходимость в том, чтобы отец находился рядом. Отцовская любовь на данном этапе становится зрелым и богатым чувством, так как удовлетворяет ведущую потребность мужчин – “учить, передавать себя”. Когда повзрослевший ребенок отделяется от семьи, становится самостоятельным, отцовская любовь видоизменяется, но форма ее проявления остается такой же. В этих условиях отцовская любовь носит дружественный характер.

Если материнская любовь, при условии ее развития на всех этапах, становится относительно статичным (этап сформированности родительского чувства), то отцовская любовь представляется нам динамичным феноменом, который регулируется множеством социальных факторов. Поэтому последний из представленных нами этапов развития отцовской любви не является окончательным. Например, дальнейшее развитие этого чувства может носить ретроспективный характер (возвращение к предыдущим этапам), что не является свойством материнской любви.

Заключение

Таким образом, мы видим, что роль отца в воспитании детей отнюдь не второстепенная. Отец всегда должен вносить свою лепту в развитие личности ребенка. Ребенок должен чувствовать не только любовь матери, но и любовь отца.

Любовь отца условна и более взыскательна, он гордиться реальными достоинствами и успехами ребенка. Отец должен уделять внимание своему ребенку не меньше, чем мать, и на каждом этапе его развития выполнять свои родительские функции. И только в данном случае ребенок вырастет полноценной, воспитанной и развитой личностью.